Temat: Cwiczenia w ustalaniu wzoréw i nazw soli.

Wiemy, ze wzér ogdlny soli ma postac: MR

gdzie: M —atom metalu, R — reszta kwasowa

1. Jak ustali¢ poprawny wzér soli?

Aby poprawnie zapisa¢ wzor soli nalezy:

>
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>
>
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Zapisac¢ symbol metalu i wzér reszty kwasowej

Zaznaczy¢ cyfrg rzymska wartosciowos¢ metalu(réwng fadunkowi kationu) nad
symbolem metalu i wartosciowosc¢ reszty kwasowej (réwng fadunkowi anionu) nad
wzorem reszty kwasowej

Indeksy dolne ustali¢ przez przepisanie tych wartosci na krzyz

Jesli indeksy majg wspdlny dzielnik, nalezy je uproscic¢

Jesli wartos¢ indeksu wynosi 1, to go nie zapisujemy

Przyktfad.

Ustal wzdr soli o nazwie:
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weglan potasu

symbol potasu: K, CO3 (pochodzi od H, CO3)

K' cos"

K‘é@@" - K;(COs3); Indeks wynosi 1 wiec: K, CO3

fosforan wapnia
wapn — Ca, PO4 (pochodzi od H; PO, )
Ca” (PO4 )III

Ca' fP04)" > Ca (P04 ),

Ca3 (P04 )2

2. Jak tworzy sie nazwy soli?

Nazwe soli tworzy sie od nazwy kwasu, dodajgc nazwe metalu i uwzgledniajac jego

wartosciowo$¢ (metale moga przyjmowac rézne wartoéciowosci: np. Fe", Fe™)

Nalezy pamietaé, ze:

sole kwasow beztlenowych majg koncowke — ek

sole kwasow tlenowych majg korncowke — an



Przyktad:

Podaj poprawne nazwy soli:

a) Fe SO,

analizuje wzor: Fe — zelazo, SO4— reszta od kwasu siarkowego (VI) czyli:
siarczan(VI) zelaza (II) bo zelazo w tym zwigzku jest (I1)

b) Fe; (SO4)s

analizuje wzér: Fe — zelazo, ale to zelazo jest trojwartosciowe (lll), gdyz sg 3 reszty kwasowe
(504)3 Poprawna nazwa tej soli to: siarczan(VI) zelaza (1)

Zadanie
1) Przepisz temat i tre$¢ lekcji do zeszytu
2) Rozwigz w zeszycie zad. 1 2 str. 63 podrecznik

/ zadan nie przesytasz nauczycielowi/



